



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ**  
**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ**  
**ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ**  
**Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124180 Fax : 210-2124524**

**Αθήνα 10/5/ 2019**  
**Αριθμ. Πρωτ.:320/82956**

**Προς:**  
Βουλή των Ελλήνων  
Δ/υση Κοιν/κού Ελέγχου  
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

**ΘΕΜΑ:** «Χρήση του όρου “ελληνικό γιαούρτι” κατά την παραγωγή και κυκλοφορία γιαουρτιού στη Ρουμανία»

**ΣΧΕΤ:** **Η Ερώτηση 7097/15-4-2019**

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής **κ. Γ. Στύλιος**, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Η Διεύθυνση Αξιοποίησης και Τεχνολογίας Τροφίμων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), προκειμένου:

- να υπενθυμίσει στις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Εξωτερικών τη σημασία της εθνικής μας θέσης βάσει της οποίας δεν νομιμοποιούνται να χρησιμοποιούν άλλες χώρες σε δικά τους προϊόντα τους όρους “ελληνικό γιαούρτι” και “γιαούρτι ελληνικού τύπου” και
- να υποστηρίξει το έργο των Γραφείων Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων (ΟΕΥ) των Πρεσβειών, τα οποία Γραφεία ΟΕΥ είναι οι υπηρεσίες της χώρας μας που καλούνται, στο επίπεδο της επικοινωνίας και των απευθείας παρεμβάσεων στις αρμόδιες αρχές των άλλων χωρών, να προβούν σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για την αντιμετώπιση του θέματος της χρήσης των όρων “ελληνικό γιαούρτι” και “γιαούρτι ελληνικού τύπου” σε προϊόντα άλλων χωρών,

με το αριθμ. πρωτ. 614/36722/22.02.2019 έγγραφό της προς το Υπουργείο Εξωτερικών:

- επανέλαβε ότι δεν επιτρέπεται η χρήση του όρου “ελληνικό” γιαούρτι για γιαούρτι που παράγεται εκτός Ελλάδας

και

- υπενθύμισε την πάγια θέση της χώρας μας για το ζήτημα χρήσης των όρων «ελληνικού τύπου/στυλ» γιαούρτι.

Επιπλέον, η ως άνω αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ (Διεύθυνση Αξιοποίησης και Τεχνολογίας Τροφίμων) με σχετικό έγγραφό της που απηύθυνε στον Σύνδεσμο Ελληνικών Βιομηχανιών Γαλακτοκομικών Προϊόντων (Σ.Ε.Β.ΓΑ.Π.) συγκεκριμένα για το ζήτημα της παραγωγής και της κυκλοφορίας «ελληνικού» γιαουρτιού στη Ρουμανία από επιχείρηση ελληνικών συμφερόντων, ενημερώθηκε ότι η εν λόγω επιχείρηση θα προσαρμόσει την επισήμανση των προϊόντων της στη ρουμανική αγορά, έτσι ώστε να μη θίγονται τα ελληνικά συμφέροντα.

Σε κάθε περίπτωση το ΥΠΑΑΤ, διαμέσου των υπηρεσιών του, θα συνεχίζει να συνεργάζεται με τις υπηρεσίες του Υπουργείου Εξωτερικών για την αποτελεσματική αντιμετώπιση όλων των παραπλανητικών φαινομένων.

Πρέπει να επισημανθεί ότι προκειμένου να αντιμετωπιστούν τέτοιου είδους γνωστά σε όλους φαινόμενα, είναι σημαντικό να αντιδρά άμεσα και ο ίδιος ο θιγόμενος παραγωγικός κλάδος με δυναμικές παρεμβάσεις σε όλες τις χώρες όπου απαντώνται ανάλογα φαινόμενα. Σε αυτό πλαίσιο, θα ήταν ωφέλιμη η δημιουργία μίας συλλογικής οργάνωσης, όπως μίας Διεπαγγελματικής Οργάνωσης, η οποία θα λειτουργούσε προς την κατεύθυνση του αυτοελέγχου της αγοράς, καθώς και της στρατηγικής ανάπτυξης και προώθησης των προϊόντων του κλάδου μέσα από ευρύτερη συναίνεση και συνεννόηση όλων των δρώντων στην αλυσίδα παραγωγής και εμπορίας. Το ΥΠΑΑΤ στηρίζει και αναμένει την ανάληψη των σχετικών πρωτοβουλιών εθνικής συνεννόησης για μία Διεπαγγελματική Οργάνωση στον γαλακτοκομικό τομέα.

Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι ο Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων (ΕΦΕΤ), στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, διεξάγει συστηματικούς ελέγχους στην εσωτερική αγορά σχετικά με την ασφάλεια και την ποιότητα των προσφερόμενων προϊόντων, την παροχή πληροφοριών για τα τρόφιμα και την εν γένει προστασία των συμφερόντων των καταναλωτών σε θέματα νοθείας και παραπλάνησης. Οι ανωτέρω έλεγχοι καλύπτουν όλο το φάσμα των τροφίμων, μεταξύ των οποίων και το γιαούρτι, επιβάλλοντας τη συμμόρφωσή τους με την κείμενη ενωσιακή και εθνική νομοθεσία. Σε περίπτωση διαπίστωσης μη συμμορφώσεων με τη νομοθεσία, οι επιχειρήσεις τροφίμων υφίστανται τις προβλεπόμενες κυρώσεις.

Παράλληλα το ΥΠΑΑΤ, συμμετέχοντας ενεργά στα θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, προάγει και υπερασπίζεται τη φήμη και την παράδοση των ελληνικών προϊόντων, όπως το γιαούρτι, εμποδίζοντας την εκμετάλλευσή τους με τις δέουσες ενέργειες. Σε πρόσφατες συσκέψεις της ομάδας εργασίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την επισήμανση των τροφίμων, το ΥΠΑΑΤ, στα θέματα αναγραφής της καταγωγής των τροφίμων, υπεραμύνθηκε των εθνικών θέσεων σχετικά με τους όρους “ελληνικό γιαούρτι” και “γιαούρτι ελληνικού τύπου” ως όρους που δηλώνουν ξεκάθαρα και έναντι όλων την ελληνική καταγωγή και τους οποίους δεν νομιμοποιούνται να χρησιμοποιούν άλλες χώρες σε δικά τους προϊόντα.

Κατά τα λοιπά, αρμόδιο να απαντήσει είναι το Υπουργείο Εξωτερικών προς το οποίο κοινοποιείται το παρόν έγγραφο μας με αντίγραφο της Ερώτησης.

**Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ**

**ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ**

**ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ**

1. Υπ. Εξωτερικών (με αντίγραφο της Ερώτησης)  
- Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Γ. Στύλιο